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АНАЛІЗ СУЧАСНОГО СТАНУ БІОРІЗНОМАНІТТЯ ПОЛТАВЩИНИ 

 

Піщаленко М.А.,  Яременко Я. В.  

м. Полтава, Україна 

 

В Полтавській області 337 територій та об'єктів природо-заповідного 

фонду; 151 заповідник (18 державного значення), 117 пам'яток природи (1 

державного значення), Устимівський дендропарк, 18 парків - пам'яток садово-

паркового мистецтва (4 державного значення), 3 регіональних ландшафтних 

парки, 49 заповідних урочищ. Регіон розташований в лісостеповій і степовій 

фізико-географічних зонах. Лісами зайнято 7,4% території; ґрунти - переважно 

чорнозем. Заповідні території та об'єкти виконують функції скарбниць, 

унікальних та типових природних комплексів, генофонду рослинного та 

тваринного світу, збереження сприятливих екологічних умов на значних 

просторах. Вони сприяють відтворенню та збагаченню природних ресурсів. 

Заповідні території - це унікальні бази наукових досліджень природних 

комплексів та процесів, що проходять в них, з метою розробки наукових основ 

охорони природи та раціонального природокористування. Серед рослин, що 

зростають па Полтавщині, майже п'ята частина є рідкісними. Багатьом 

рослинам загрожує зникнення внаслідок порушення умов місцезростання, що 

спричинено осушуванням боліт, розорюванням заплав та степових ділянок, 

вирубуванням лісів, відкритою розробкою корисних копалин. Такі явища, як 

урбанізація і рекреаційне навантаження, неконтрольований туризм, викликають 

зменшення чисельності і загрозу зникнення деяких видів рослин. Понад 30 

видів рідкісних рослин в області зростають тільки в одному місці. У складі 

лісової флори Полтавщини виявлено 53 рідкісних види, з яких 11 занесено до 

Червоної книги України, а 42 - є регіонально рідкісними [2]. 

Найбагатшими у созологічному відношенні виявились широколистяні 

ліси, де відзначено 32 види рідкісних рослин. Ліси трапляються переважно на 
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терасах річкових долин. їх поширенню, крім антропогенного впливу, заважає 

засолення грунтів, яке є характерним для нашого регіону. Ліси ж є однією із 

найважливіших складових природного багатства області та її природно-

ресурсного потенціалу. Лісовий фонд зараз складає 27309 тис. га, а динаміка 

його зміни має стабільні тенденції щодо зростання. Середній вік лісів в області 

35-40 років. Серед видів заплавних та соснових лісів відзначено - 8 рідкісних 

видів, а в мішаних лісах - 6. До реліктових лісових видів належать: Scrophularia 

vernalis L., Allium ursinum L., Scutellaria altissima L., Еquisetum arvense L., 

Aconitum nemorosum Bieb., A. Lasiostomum Reichenb. В області виявлено 

місцезнаходження центрально-європейського виду - Aegonychon purpureo - 

caeruleum L. Степова рослинність займає схили балок і річкових долин, 

нерозорані кургани, подекуди - смуги на межах агроценозів. Лучні степи 

області характеризуються найбільшою флористичною різноманітністю, 

незважаючи на найменші площі, зайняті їх ценозами. Флора Полтавщини 

нараховує зараз 1500 видів квіткових рослин, голонасінних - 3 види (в 

природних умовах), папоротеподібних -16, хвощів - 9, плаунів - З, мохів - 159, 

лишайників -- 161 вид [1]. У флорі вищих судинних рослин Полтавщини 

виявлено 169 рідкісних видів, у тому числі: 7 - занесених до Червоного 

Європейського списку, 48 - до Червоної книги України, 137 - регіонально-

рідкісних, що мають обмежене поширення по Полтавській області, 52 - 

потребують регіональної охорони. 

Незважаючи на багаторічне активне використання природних ресурсів, 

полтавська земля зберегла типові для Лісостепу і Степу фауністичні риси. 

Завдяки значному ландшафтно-біологічному різноманіттю області, пов'язаному 

з її географічним положенням і непоганою збереженістю природних 

комплексів, особливо в долинах великих річок, тваринний світ Полтавщини 

донині залишається порівняно багатим і різноманітним. За показниками 

видового різноманіття, представленості рідкісних та чисельності фонових видів 
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тварин він є чи не найбагатшим в українському Лісостепу. Фауна хребетних 

області нараховує близько 450 видів, в тому числі - ссавців -- близько 60, птахів 

- понад 300, плазунів - 11, амфібій -- 11, риб – 46 [2]. Склад фауністичних 

комплексів, їх сезонні особливості та специфіка значною мірою обумовлені 

розташуванням області в межах Лісостепової і Степової природних зон. 

Наслідком цього є переважання в фауністичних комплексах лісостепових 

елементів із значною участю степових.  

Раритети тваринного світу Полтавщини охороняються перш за все па 

території орнітологічних та загальнозоологічних заказників, а також в 

заповідних урочищах, ландшафтних та гідрологічних заказниках, комплексних 

пам'ятках природи. Сучасна фауна Полтавщини характеризується 

переважанням лісостепових тварин при значній участі неморальних і 

синантропних видів.  

В цілому лісостепова та степова частини області не мають різкої 

відмінності у фауністичному відношенні. Певні особливості відрізняють лише 

північно-східну частину області від південної. В першому випадку значною є 

участь у фауністичних комплексах мешканців широколистяних лісів, а в 

другому -- степових ділянок. Дещо вищим є різноманіття тварин на екотонній 

смузі, тобто на межі Лісостепу і Степу. Непоганою є забезпеченість охороною 

лісових тварин -- в області створено понад 100 лісових, ботанічних, 

ландшафтних заказників, пам'яток природи, заповідних урочищ, в яких 

зберігаються лісові формації. 
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